

如何做好灾害时期的思想政治工作

作者：湖南省邵阳市第二设计研究院 姚桂香

[摘要]灾害时期，由于工作环境不同，思想政治工作者的工作方法和方式必须有所改变。一是要在行动上做人民的表率 and 指挥者，二是要做好广大党员和群众的工作，使党员以人民利益为重，使群众恢复信心，进行生产自救，重建家园。

[关键词] 灾害时期； 思想政治工作； 先锋模范作用

顾名思义，思想政治工作者，就是以做人的思想政治工作为工作内容的人。这里有两层意思，第一层意思是做人的工作，也就是说，他们工作的对象是人；第二层意思是他们是专门做人的思想政治方面的工作的。这项工作的性质和特点决定了思想政治工作者的具体的工作方式是以与人的沟通和交流为主，也就是说，他们在工作中，主要通过语言与对象交流与沟通，以解决矛盾、问题，协调和促进工作和生产，最终达到和谐发展的目的。

从去年年底以来，我国灾害连连，全国范围的雪灾、各种事故的发生、汶川大地震以及很多地方的洪水灾害等等，都在考验着我们的国家、人民，特别是我们的党。作为一个思想政治工作者，也同样面临着巨大的考验和挑战——在灾害发生的特殊时期，如何做好思想政治工作？通常的工作方式和方法还行得通吗？

这就有必要对灾害时期的工作特点和平时的工作做一个分析和比较。平时，我们的工作特点是观察和发现我们工作范围内的对象的问题和矛盾，通过分析和研究后，找出问题的根源之所在，然后再找对象一对一、面对面地进行谈话、沟通和交流，最后从思想根源上解决问题。从整个工作的过程可以发现，我们的工作对象是具体到个人的，是集体中的个体或少数人需要帮助和沟通；而在突发的灾害时期，受灾的并不是个别人，也不是少数，而是相对来说的多数人。因此，在灾害时期，我们面对的是多数人需要提供各方面的支持和帮助。比如，年初的雪灾，受灾的群众遍及全国大多数地方。所以，平常的针对某个人的工作方式显然是不适合灾害突发时期的工作了。

那么，怎样才能做好灾害时期的思想政治工作呢？笔者认为，主要应该从以下两个方面着手。

一、用实际行动做好群众的表率 and 指挥者

在严重的灾害面前，首先面临的是广大群众生命财产受到的威胁和损失以及随之而来的对恢复正常生活的重重困难。因此，对思想政治工作者来说，首先要做的是如何在最短的时间内，以最快的速度安顿受灾的群众，把他们的生命财产受到的威胁和损失降低到最小。这个时候，一切语言和说教都显得苍白无力了，最重要的是实际行动。一方面要帮助群众解决最迫切的生活问题，及时把救灾用品发放到群众手中，另一方面，组织群众进行自救。此时，需要我们的思想政治工作者站在抗灾救灾的第一线，以共产党员的先锋模范形象成为人民的表率 and 榜样，以群众的利益为最高利益，把个人的利益放在群众的利益之后，把个人的生死置之度外，只有这样，才能在群众的心中竖起一面旗帜，在抢险救灾的工作中才能有号召力；而另一方面，在抢险救灾中，思想政治工作者必须具备统筹安排的指挥能力，做到各尽所能，忙



而不乱，在救灾第一线，有条不紊地指挥群众进行自救的工作。此时的救灾现场，就是一个战场，需要的不是循循善诱、抛砖引玉的思想导师，而是具有号召力的、能够指挥千军万马的将领，带领群众与灾害作斗争。在年初的全国范围内的雪灾中，广大的思想政治工作者战斗在抗灾的第一线。上至国家领导人，下至工作在基层的党员干部，冒着严寒，为受灾的群众送去各种生活必需品，并带领群众进行抗灾工作。体现出中国共产党人以人为本、以人民利益为最高利益的宗旨。而在 5·12 汶川大地震的抗震救灾中，无数的共产党员领导干部不顾自己及家人的安危，在第一时间赶赴救灾现场，以自己的实际行动诠释了思想政治工作者、共产党员的先锋模范作用！为所有的思想政治工作者树立了光辉的榜样。

二、在思想上，引导广大党员带领群众进行自救的灾后重建工作

虽然说，在抗灾救灾工作中，具体的行动是首要的，但是，解决和处理思想上的问题也绝对不能忽视。这主要包括两个方面的内容。

一是做好广大党员的思想政治工作。在危机时刻，广大的中国共产党员必须把群众的利益放在第一位，先他人后自己，先小家后大家。所以，我们一定要先做好党员的思想政治工作，只有广大党员发挥先锋模范作用，战斗在抗灾的第一线，群众才会衷心拥护党的领导，党才能受到群众的爱戴，才能在群众中树立起自己的光辉形象。汶川大地震中，就涌现出许多可歌可泣的优秀党员，他们不顾自己和家人的安危，把群众的生命和财产放在第一位，这些行为不但为党增光添彩，更为广大党员树立起永远的榜样和楷模——任何时候，党员都必须以为人民谋福利为最高宗旨。

二是做好群众的思想政治工作。灾害带来的直接后果就是群众的生命财产遭到了巨大的损失，因此，也给受灾群众带来了巨大的精神痛苦。如何体现党与群众心连心的血肉关系呢？那就是要让人民深切地感受到党对他们的关爱与支持。所以，思想政治工作者一方面要在党员的先锋模范作用下，带领广大群众进行自救。另一方面，应该利用国家和社会对灾区人民的支援这个契机，在灾民感到国家的关心、社会的温暖的同时，恢复对生活的勇气和希望，让他们化悲痛为力量，重新鼓起信心，积极进行生产自救、灾后重建的工作。汶川大地震后，许多的村干部、镇干部带领群众进行生产自救，重建家园，既体现出中华民族不怕困难、生生不息的顽强精神，也反映了先进的共产党领导下的人民不屈不挠的钢铁意志！

所以，灾害时期的思想政治工作必须要从实际情况出发，不能按照平常的工作方式来处理问题。在平时，思想政治工作者可以是党的思想、政策、方针的宣传者和倡导者，但是，到了特殊的灾害时期，思想政治工作者必须是党的思想、政策、方针的执行者。只有这样，才能真正体现出党的三个代表重要思想和党“执政为民”的真正含义！

